

抓捕现场
通讯员供图

网络诈骗牵出惊人“套路贷”

涉案金额高达千万元

奉化警方千里奔波，擒获115名嫌疑人

网上平台借款1000元，“头息”砍掉300元，实际到手只有700元。如果没按期还款，还会频频遭受各种威胁，甚至连手机通讯录里的亲朋好友也被骚扰了个遍，借款人苦不堪言。

8月20日，奉化警方主动出击，组织200余名警力千里奔波，成功打掉这个以小额贷款为名进行诈骗的“套路贷”团伙，当场抓获犯罪嫌疑人115名。据初步调查，此案中受害人遍及全国各地，涉案金额高达千万元。

一起网络诈骗案牵出惊人“套路贷”

“此案的侦破源于一起网络诈骗案。”奉化警方相关负责人说，去年11月，他们接到群众报警称被骗6万余元。

据了解，受害人易某在家中接到陌生电话，通话中双方聊到股票内容，易某就加了对方的微信。之后，对方每天给易某发送股票信息并推荐一些视频课程，还有专门“老师”授课。

今年1月，“老师”向易某介绍了“品币网”，谎称“GXC”虚拟货币会大涨，并将网址发送给了易某。易某信以为真，按照流程注册后，当日就通过支付宝充值1000元，次日收到返现并顺利提现。

在如此可观的利诱下，易某加大投资金额，将6万元转账到网站指定的账户。可没过几天，易某却发现对方已将他的微信拉黑，网站也进不去了，随即报案。

根据线索，奉化警方迅速展开侦查工作，并结合其他同类案件并案侦查，分析研判后，确定犯罪嫌疑人窝点在外省某市一小区内。今年3月，民警赶往该市，但窝点内空无一人，线索中断了。

办案民警一路追查，将案件相关线索、情况全部“挂号上墙”，不定期对已获取的相关人员信息进行大数据侦查，并组建多部门精干警力组成高规格工作专班，全力开展专案攻坚。

工夫不负有心人，今年7月初，侦查民警成功获取该诈骗团伙成员的活动信息，民警再次赶赴外省某地开展实地侦查，发现该团伙已另起炉灶。

通过近两个月的实地侦查、信息研判，专案组查明这个新的诈骗犯罪团伙位于外省某地的落脚点、组织架构及其他相关信息，而且该团伙还存在“套路贷”违法行为，初步估计涉案金额高达千万元。

115名“套路贷”团伙成员全部被擒

经过进一步深挖，警方确认，该团伙主要通过小额贷款来进行诈骗，他们根据受害人的个人负债情况，每笔放款金额在1000元-4000元不等，通过“砍头息”等方式从中收取高额利息。

该团伙分工明确，有打电话组、背景调查组和讨债组等。犯罪窝点就位于外省某市的一广场大厦内。但犯罪嫌疑人非常狡猾，有多个办公室，分布在不同楼层，挂着不同的公司名字，这给抓捕行动带来一定难度。

如此套路，警方提醒千万莫中招

据办案民警介绍，该团伙专门找没有经济实力的年轻人，在网上订立合同借款1000元，“砍头息”300元，受害人实际到手只有700元，同时让受害人上传自己的手机通讯录以方便事后讨债。一旦受害人“违约”，该团伙就通过短信、微信、电话等方式，对受害人及其亲属、好友进行骚扰、辱骂、威胁和恐吓。

短短三四个时间，陈某当初投入的120万元就获利700多万元，受害人遍布全国各地，以没有收入来源的“90后”“00后”为主。

8月20日，根据前方侦查情况，奉化公安分局决定由副局长吴世权带队，组织200名警力前往开展集中收网行动。8月21日上午10点，在当地警方的大力支持下，抓捕组根据既定抓捕方案，对大厦内多个窝点分批实施抓捕，当场抓获以陈某、王某为首的涉嫌通讯网络诈骗犯罪嫌疑人115名。

次日清晨，115名犯罪嫌疑人被全部押解至奉化。目前，案件正在进一步侦办中。

办案民警为此提醒广大青少年，面对“套路贷”陷阱，要做到“三要三不要”：一要树立正确的消费观，量入为出，理性借贷，不要贪图一时享乐，不计后果，盲目借贷；二要选择有贷款资质的正规金融机构贷款，不要轻信没有资质的非正规公司发布的“无利息、无担保、无抵押”等虚假宣传广告；三是一旦发现遭遇“套路贷”，要及时向警方报案，用法律武器保护自己，不要因为害怕，被不法分子裹挟，在“套路”陷阱中越陷越深。

记者 张貽富 通讯员 应伟健 孙凯

30年前家境困难远渡重洋 如今想叶落归根却无法落户 “最多跑一次”帮老人 拿到回家“通行证”

近日，海曙公安分局章水派出所办证大厅里，一对白发苍苍的老夫妻紧紧握着户籍民警贺东的手，激动万分。那本薄薄的户口簿，承载着两位老人30年的思乡之情，格外沉重。

今年5月底，章水派出所接待了两位“特殊”的办事群众。交谈中，民警了解到，两位老人30年前因家庭条件艰苦，无奈去美国投靠了亲人。但随着年纪的增加，在异国他乡漂泊的两位老人回到家乡的心情越发迫切。“只有回到了祖国的怀抱，才是真正的回家。”老人这样告诉民警。

两位老人原是章水镇大皎村细岭人，因离家多年未归，村里只知道老夫妻是去美国投靠哥哥，再加上一直无法联系，大家认为两位老人已经在美国定居，就把他们在大皎村的户口给注销了。时隔多年好不容易回到家乡，却因没了户口无法真正落叶归根，这让两位老人异常失落。

按照两位老人的讲述，四年前他们就已经在寻找回家的方法。他们当时求助华侨办，但因当年政策原因，迟迟无法获得这张回家的“船票”。

后来老人在网上看到了宁波“最多跑一次”的新闻，当即买了机票，从美国回到中国，来到章水派出所，希望民警帮助他们实现心愿。户籍民警贺东在了解两位老人的情况后，立即着手查找资料。

30年的时间跨度，这对贺东来说是一个大难题。他先是在户口档案中寻找当年的档案材料，但没有太大收获。其间，两位老人因美国国家有事，返回了美国，但贺东没有就此停下工作。他联系社区民警走访老人当年的邻居、村干部，又联系华侨办进一步了解两位老人的情况。经过一段时间的努力，他将收集的各类材料整理汇总，逐一提交审核，终于为老人办理了户口。

“谢谢，谢谢……”老人拿着崭新的户口簿和身份证，激动不已。握着贺东的手，不停地感谢。“宁波的这个‘最多跑一次’真的是为老百姓解决困难的好政策啊。”

记者 张貽富 通讯员 钟陶行